

学习贯彻党的十九届六中全会精神

以史为鉴 开拓创新

□张 炯

十九届六中全会是党的历史上极为重要的又一次会议。会议决定明年召开党的第二十次全国代表大会，审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，从而为我们党和国家规划了迈向又一百年远大目标的新征程。如《决议》所指出，党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，使我国人民彻底摆脱了被欺凌、受奴役的屈辱，成为国家和社会的主人；党的百年奋斗还开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，几十年间使国家迅速实现工业化，创造了经济快速发展和社会长治久安的奇迹；党的百年奋斗也展示了马克思主义的强大生命力，使它的科学性、真理性、人民性、实践性都得到充分彰显；党的百年奋斗更深刻影响了世界历史进程，创造了人类文明的新形态；我们党也在百年奋斗中锤炼出鲜明政治品格，形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系。

《决议》非常全面地、实事求是地深刻总结了党领导我国各族人民实现历史伟大巨变的百年历程和宝贵经验，论证了百年历程所实现的党的多次理论飞跃，并指出，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。《决议》让全国广大人民群众都认识到百年历史的艰难曲折和辉煌成就，认识到坚持马克思主义与中国革命实践相结合，坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用是何等重要，也认识到以史为鉴对于开拓未来具有何等重要的意义。《决议》无疑是我们继续前进、开拓更加辉煌未来的重要指南。

今天，世界出现前所未有的大变局，前进的道路上我国不但面临重大的责任，也必然遇到新的艰难。因而，作为中国人心系

骨的党的领导核心作用尤为重要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，领导全国各族人民克服种种新的困难，特别是在从严治党、依法治国、高效应对新冠肺炎疫情的冲击、脱贫攻坚、全面小康等，取得建设中国特色社会主义现代化的各方面新的成绩。党中央所提出的不忘初心、践行以人民为中心、发展全过程人民民主、逐步实现全体人民共同富裕的思想，所阐明的治国理政的战略思想、创新理念，以及在政治、经济、文化、社会、生态等方面建设的总布局，更深得广大人民群众的拥护。

艺术既是文化的有机组成部分，也是传播文化的有力载体。以习近平同志为核心的党中央一直高度重视文化和文艺的繁荣发展，为国家立心，为民族立魂，强调要树立道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，树立正确史观，重视文化和文艺领域的开拓创新，包括文艺理论创新。习近平总书记多次就这方面的问题作出富有开拓意识和创新精神的深刻的论述。他十分重视以史为鉴，强调要积极推动文化和文艺事业的繁荣发展。他希望广大文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，弘扬社会主义核心价值观和中华民族优秀文化传统，特别是爱国主义精神和中华美学思想的精髓；还希望文艺工作者们深入人民的生活，表现人民的心声，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，大力塑造人民的英雄形象，担当时代前进的号角。

在推进文艺理论创新方面，我们应当重视继承中华民族的优秀传统文化，也积极汲

取他国、他民族的科学文化成果，面对新时代的新现实和新语境，紧密联系社会主义文化和文艺的新实践，进行理论话语的创新。在这些方面，我国文化界、学术界虽然也做了不少工作，出版和发表了不少有益的成果，但比起党和人民的要求，仍然有着需要继续努力的空间。我国具有数千年的悠久文化传统，在文艺理论和美学方面积累丰厚，如何去芜存菁，将传统文化和文艺理论进行有效的梳理与现代转化，仍有许多工作可做。全球自然科学和人文社会科学，包括文化和文艺理论不断有新的发展，对国外民族新理论成果的批判、借鉴和吸取，也自然要与时俱进。同时，现代传媒包括互联网的普及和网络文艺的崛起所带来的理论话语的拓展等等，都还需要我们根据新的发展实际，做出必要的努力。

创新当然离不开探索，而探索又不免会出现失误。在理论创新中应当允许失误，但要不断改进失误。在激励勇于探索的同时，我们理应遵循实事求是的科学性，并重视我国今天所处的历史方位和时代前进的方向。在党的历史上，对待理论问题，我们曾有过教条主义和经验主义的失误，还有过于激进的错误。今天以史为鉴，我们无疑应当牢记历史的教训，基于现实的语境进行有效的探索和创新。我们理应在理论创新中坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论，坚持理论与实践的密切联系，坚持实事求是，古为今用，洋为中用，坚持文艺为人民服务、为社会主义服务的方向。

我作为一个年近九旬的老党员，作为一位长期从事文艺理论批评的工作者，将追随文艺学术界的同仁，在党的十九届六中全会精神的鼓舞和指引下，为贯彻全会会议和“以史为鉴、开创未来”的精神，为发展新时代所需要的促进社会主义文化建设的科学的文艺理论批评，尽自己微薄的余力。

激活中外文论资源 创造崭新文论话语

——“理论的跨界与文论的未来”学术论坛会议综述

近日，西北师范大学文学院和《江西社会科学》杂志社联合主办的“理论的跨界与文论的未来”学术论坛在兰州举行。来自全国20余所高校、科研单位的40多位专家学者参加了研讨。

“耶鲁学派”与中国文论的建设是此次论坛的主题。戴登云认为，耶鲁学派文论家能直面文学发生时“语言”与“时间”错综复杂的语境，深入揭示了两者之间的多维面相和交互发生机制，开创了新的“生成诗学”范式。这一诗学范式是对存在关系总体的建构，为建构汉语形态的生成诗学提供了一定的启迪。张进认为，希利斯·米勒激活了“Canny/Uncanny”(机敏/盲乱)的批评概念，使之成为划分理论流派和理论学说的关键话语。凌逾以重释希利斯·米勒的《解读叙事》为出发点，认为跨媒介叙事、图文互涉叙事会发展出新的理论话语，成为学术研究的新热点。王敏从“意义增殖与交流困境”“文学性的泛化与弱化”等方面辩证阐释了耶鲁学派的误读理论，认为误读理论中的不确性、互文性、反形而上学等解构思想对我国文论界产生重要影响。肖明华阐述了希利斯·米勒“文学终结论”对我国当代文论多元发展的重要影响，认为在新文明范式下如何保持文论公共性仍是值得继续探究的议题。杨庆重点探讨了哈罗德·布鲁姆掺杂着防御机制的“文学之爱”，认为在中国文论语境中，需要呼唤并且建构一种强烈的主体性。

在“理论的跨界批评”方面，东方学、听觉诗学、批判诗学、生态诗学、空间诗学、伦理批评等话题得到了深度阐发。钱翰比较了20世纪法国汉学家和留法学者用法语编写的中国文学史，认为一种反“东方主义”的话语似乎也成为了另一种“东方主义”。中国摆脱文化偏见的出路不是退缩到地方性立场，而是坚持站在“人”的立场上思考问题。

韩伟通过分析具体文学作品中的声音，提出要重视声音在文学写作和批评中的重要机能。林萌借用雷蒙德·威廉斯的“情感结构”概念，划定“域外者”与“域内者”，认为面对文化挪用应当理性辨析，保持文化的开放性和对话性。裴萱认为，空间美学调整了传统文论中关于“时间—历史”的知识话语方式，促使文论话语不断走向对主体生存世界的关注。高春民认为，当下的生态批评的知识生产路径在不断丰富与深化的同时，也暴露出重理论阐释轻批评实践、重“生态”轻“文学”等局限与不足。付晓提出，将文学与绘画、音乐等姊妹艺术进行比较，根据归纳出的差异阐发文论的新可能。

在新的时代语境中，如何创新中国文艺理论，是此次论坛的又一个重要话题。禹建湘认为，网络文学的评价应在历史与美学的统一、社会效益与经济效益的统一、文化传承与艺术创新的统一的基础上，重新认识网络文学的价值，评估网络文学经典，创立网络文学评价的多维理论体系。杨光祖认为，在文学批评中，要善于依靠艺术直觉细读文本，发现文学之美。朱忠元认为，媒体作为批评活动枢纽，建构自身的主体性，有助于加强文艺批评阵地建设，对文艺批评生态的培育、建设具有重要意义。崔国清、魏英、从子钰、黄灿、石灿、周锐等与会者也从不同视角阐述了自己的看法。

与会专家学者谈到，在新的历史条件下，我们应该借鉴古今中外的文论资源，并基于现实的语境进行综合创造，建构更具人文情感、现实关切、家国情怀的中国本土文论，促进当代中国文艺批评的健康发展。

(崔国清)

广告

《北京文学》(精彩阅读)

——篇篇好看，期期精彩！

北京文学

精彩阅读·2021年第十二期要目

| |
|------------------------------------|
| 作家人气榜 |
| 如云的秘密(中篇小说).....蒋 韵 |
| 关于如云(创作谈).....蒋 韵 |
| 现实中国 |
| 当你老了——我陪老伴的求医经历(报告文学).....龚 玉 |
| 好看小说 |
| 一枝金桂(中篇小说).....宋小词 |
| 生命中的缺失——读宋小词中篇新作《一枝金桂》(评论).....牛玉秋 |
| 小菜一碟(短篇小说).....赵文辉 |
| 地层深处的微笑(短篇小说).....王铭婵 |
| 夜风已冷(中篇小说).....邱振刚 |
| 绝唱(短篇小说).....尹小华 |
| 戴涛小小说两篇.....戴 涛 |
| 山中岁月(小小说).....马如营 |
| 家(小小说).....吴传玖 |
| 天下中文 碗勺记(散文).....刘益善 |
| 大地的风骨(散文).....陈 新 |

敬告读者：本刊每期内文208页，全部彩色印刷，装帧精美，每册定价15.00元，全年12期定价180.00元。本刊2022年杂志开始征订，每期定价20.00元，全年定价240.00元，请读者们及时到当地邮局订阅，也可到《北京文学》微店或杂志铺(网址：<http://www.zazhiqu.com>)订购或购买本刊。本刊国内邮发代号：2-85，国外邮发代号：M428；地址：北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部，邮编：100031；电话：010-66031108,66076061。

你见过猞猁吗(散文).....艾 平

一生若初见(散文).....钟巧云

真情写作

回头的路(散文).....行 超

在北京遇见爱情(散文).....苗 秀

早醒的美梦抵达风的高岗(组诗).....素 心

黄梵新诗选(组诗).....黄 梵

文化观察

【“文学经典，怎样影响你的人生”征文选登】

由刘会海到孔乙己.....王良瑛

探入自己的最深处.....吴昕孺

《昆虫记》带给我“魔法”.....祁云枝

一篇《双重人格》，伴我一生.....何 郁

品位纯正的文学 气质新潮的文学 性情温暖的文学

主编手记 超视距飞行.....范晓波

新名家 古城黑牛儿(短篇小说).....了一容

原浆散文 王晓莉 蔡 瑛 蔡 蕊

陈志宏 吕润霞 刘学刚

刘江滨

魅力小说 熬岗(中篇小说).....陈斌先

精短小说二题.....刘 夏

黑骡王子(短篇小说).....大 象

品尝(短篇小说).....王 薇

雨伞(短篇小说).....胡 颖

香樟诗会

朗读体：王彤乐 殷 红 张文捷 陈 亮

付 炜 黄鹤权 未 央 徐子飞 贺 悅

樟树林：肖成年 姜 华 乔光伟 徐子飞

铁包金 王金明 寒 茫 董 白

离 黑 篓 蒋 维 董 白

王树涛 杜 辉 许健平 庞 白

王 文 张凡修 飞 非 孙光利 悅

陈 敏 沙 雁 刘 颖 张 悅

阿 阿 胡 錢 子 刘 维

发现家园 黑陶一样的眼睛.....胡继红

文学圈 邓 阳裴山山

在郴州遇见他们.....刘 华

丁小炜

每缝单月1日出版。主管、主办：江西省文联。地址：330046

江西省南昌市八一大道371号。电子信箱：xh371@163.com。

电话：0791-86263230。定价：8.00元。邮发代号：44-13。

茅盾研究是中国现代文学研究不可或缺的重要组成部分，也是回望和反思中国现代文学研究的一个重要窗口。新世纪以来，茅盾研究继续稳步发展，无论是研究视野的拓展还是成果质量的提升，均呈现出探索性、创新性面貌。浙江传媒学院茅盾研究中心、桐乡市文化和广电旅游体育局联袂编纂的大型文献《茅盾研究年鉴2018—2019》(赵思运、蔚春华主编，中国社会科学出版社2021年5月版)，就是在这样的学术背景下打造的体现当前茅盾研究特色与走向的学术成果。

该书较为全面、系统地整理和收录了2018年至2019年间茅盾研究大事记、较有代表性的茅盾研究的论文、著作以及期刊、报纸、学位论文的目次和摘要。这就为人们审视茅盾研究的现状提供了较为全面的参考。总体看，这些成果呈现出两个较为鲜明的特点：第一，更加紧密地勾连了文学研究与其他学科的深层关联，简单说也就是跨学科特色。文学作品本就是审美主体创造力释放的产物，它们或是反映社会生活，或是透视世人的内心世界，或是展现历史更迭，又或是寄寓某种哲思，因此，鉴于茅盾及其作品的多面性和复杂性，跨学科研究很大程度上就成为全面、系统、深入解读茅盾及其作品的一条有效途径。茅盾研究领域的跨学科研究趋向，展示了茅盾研究者们力图打破思想壁垒、探寻新的研究范式的不懈努力，激活了人文学科间的互动和对话，为茅盾研究的创新注入了新资源、新能量。第二，较为恰当、合理地运用史料。在当前学界史料研究越来越成为主流的情势下，如何恰当、准确地让史料为学术研究提供有力支撑，尤其是让史料活起来、合情合理地逻辑地为作品风采的再现提供有效的支撑，是当前学术研究必须解决的一个重要问题。通观该书，我们能清晰地看到史料已经不再是冷冰冰的材料堆积与展览，而是被更有成效地解码与赋义。学者们在搜集、整理和运用史料时，更加注重结合茅盾的生平经历及作品赖以产生的复杂背景等各种因素，充分发掘史料的多元价值与多元指向，从某种意义上让茅盾及其作品的相关史料活了起来，当然也就深化、细化和提升了茅盾研究的整体水平。

作为2018年至2019年间茅盾研究领域主要学术成果的合集，该书所体现的跨学科研究和重视史料研究的特点，总体上是呼应着茅盾身份的多样性、创作的多元性和内涵的丰富性等实际历史样态的。茅盾研究的学者们在新的情势下，不断拓宽视阈、跨越学科边界，在文学史与社会史、政治史、经济史等许多学科紧密交织的宏阔天地中深钻细研，力图发掘茅盾作品中更为丰富、更为复杂乃至更为含混的人文价值、审美价值、社会价值等要义。比如，杨联芬的《新文化运动与“女性主义”之诞生》一文以茅盾率先将“Feminism”译为“女性主义”为切入点，追溯了“女性主义”在“五四”时期进入中国后的多重面相，在解决相关无谓纷争的同时，将研究重点投放到“女性主义”的译介对建构新文化和新道德的促进作用。比如，罗维斯在《躁动的社会阶层与绵延的再造文明之梦——〈子夜〉新论》中，由《子夜》人物社会阶层的多样性出发，肯定了小说对中国现代化进程中的传统绅士阶层演变分化现象的生动展现，并深入阐释了这种展现在茅盾本人的个人理想、情感偏向等作用下，最终导致了小说政治性与审美性的撕扯。再比如宋炳辉、陈竞宇的《接受途径、译介策略与文化价值倾向——论茅盾对外国文学的选择与中国文学建构》和冯波的《“乡土茅盾”的“矛盾乡土”：基于三十年代译介的观察》等论文，侧重于从译介领域阐发茅盾的文化选择和文学世界建构；史新玉的《〈春蚕〉与左翼电影人的意识形态宣传策略》则从电影生产的视角探讨小说《春蚕》影视化过程中所包孕的复杂政治意涵。上述诸篇仅仅是随机举例，其实该书收录的《移步换形的抗战书写与仓促转换的〈清明前后〉》(李永东)、《〈子夜〉对国民革命的“留别”》(妥佳宁)、《左联时期的茅盾与瞿秋白——从迎合到疏离的心路历程及其根源解析》(田丰)、《革命文学语境中的启蒙异声——以〈石破〉(豹子头林冲)、〈石秀〉为中心》(吕飞)、《“十七年”文学生态的隐性叙述——以〈茅盾日记(1953—1966)〉为例》(陈春华)、《略谈郭沫若对鲁迅、茅盾的不同态度——以郭沫若的〈戏论鲁迅茅盾〉发表后的情况为例》(廖久明)、《茅盾旧体诗词(1949—1976)探幽》(赵思运)、《时代女性与茅盾小说》(刘

跨学科、考史料与研究路径的创新

——《茅盾研究年鉴2018—2019》管窥

□李延佳



涛)等论文，均以鲜明的问题意识、恰当的切入视角，为茅盾研究疆域的拓展、内涵的提升，提供了有力的学术支撑。

该书的“史料新考”篇共收录了11篇文章。学者们在搜集、研读和运用史料的基础上，更加注重还原作品生产或是作家某种观念萌发的历史现场，将研究引向更辽阔的阐释空间。比如，钟桂松的《茅盾史料二则》在充实茅盾生平资料方面颇有贡献，为我们了解茅盾在中学时期的生活及其后来的人际交往、性格特征提供了宝贵资料。雷超在《茅盾与〈妇女杂志〉第六卷革新》一文中，结合新发现的茅盾佚文《本杂志今后之方针》，论证了茅盾革新《妇女杂志》的史实和功绩。刘铁群的《关于茅盾“雨天杂写”》系列论文，不仅留意到这组杂文在被文集收录时常常存在内容残缺、介绍信息混乱等错误，而且进行了细致考证、系统梳理，纠正了诸多错误和不完善之处。此外，《新发现的李霁野致茅盾信及茅盾〈简·爱〉未刊译稿》(刘明辉)、《单演义关于编选〈纪念茅盾〉的书信释读》(宫立)、《茅盾与〈呐喊〉(烽火)杂志相关史实辨正》(杨华丽)、《抗战时期茅盾佚文考述》(金传胜)、《在“人生”与“艺术”之间摇摆——茅盾选集本篇目变化探析》(王棋君)、《三十年来首度发现茅盾抗战时期小说佚作——被遗忘的〈十月狂想曲〉论略》(邓建龙、凌孟华)、《中国现当代文学日译本过眼录——之武田泰淳译茅盾小说〈虹〉(裴亮)、〈茅盾的国文老师张子苓〉(乐忆英)、〈鲁迅致茅盾的九封书信发现始末〉(葛漪)等论文，大都渗透着学者们丰富的知识储备、严谨务实的治学态度以及强烈的探索精神。上述诸篇论文表明，学者们在论述中对茅盾复杂的精神世界的探析、对现实文化语境的强调，使得他们的研究没有止步于史料的提供或展览，